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Csitt! hallgass és fizess!
É r m e 11 é k, okt. hó.

Ez a jelszó a mai alkotmányos vi­
lágban. Édes magyarom, ne szólj sem­
mit ha jogsérelmet tapasztalsz, hanem 
szépen küldj el ki szobádból mindenkit s 
midőn meg vagy győződve, hogy egye­
dül maradtál, imádkozz ezen alkotmá­
nyosság hosszú életéért egy keserves hu­
szár imádságot.

Emelik adóképes égedet a mint du­
kál. kezedbe adják az eszközöket, — 
csakhogy persze lepecsételve — a te 
dolgod aztán a fizetés, hogy honnan ve­
szed a pénzt, arra ki gondolna! Ha 
eszedbe jut, hogy fel kellene jaj dúlni, 
jusson eszedbe az is, hogy az tilos.

De hogy vigasztalódjál, mondok egy 
igaz mesét. Van ezen az Érmelléken egy 
istenverte kis község, mely az 1869-ik 
évben teljesen leégett, úgy hogy vetni 
való gabonája sem maradt, a mi keve­
set tudott vetni, az 1870-ben kifagyott, 
1871-ben junius 28-án jég és a hegyek 
röl lerohanó árvíz tette tönkre; 1872 
ben négyszeri jég verte el mindenét; 
1873-ban gabnavetéseit a ragya, szellő­
jét a mostoha időjárás tette tönkre, — 
1874 ben kapott egy kis termést s a 
folyó évben ismét a jég verte V.-ed 
részét.

Tudnod kell édes olvasóm, hogy 
az Érmelléken a birtokos abból is szép 
summát tud csinálni, ha pálinkafőzésre 
alkalmas terményeit idejében kifőzheti 
Azt is tudnod kell, hogy pálinkát — és 
pedig legfelebb 80 pintet csak az főz­
het díjmentesen, a ki egy előleges kon- 
seriptió alkalmával erre jogot nyer. A 
pálinkafőző üstök mindig pecsét alatt 
állai.ak s jaj annak, a ki a pecsétet en­
gedély nélkül fel meri szakítani, mond­
hatja'aztán, hogy az egér rágta el a 
spárgát! Csitt! hallgass! fizess!’. Mi sze- 
g-nv magyarok úgy tartjuk, hogy a 
szeszt*, gyasztásra és illetőleg a díjmen­
tes pálinkafőzésre törvény és törvényes 
miniszteri szabályrendelet van, melynél 
fogva a kinek a főzésre alkalmas anyagja 
készen van, azt jelentse személye- 
s e n az illető pénzügyőri hivatalnál, mely 
az engedélyt köteles Írásban kiadni a 
jelentkezőnek.

A múlt évben egyszer aztán az il­
lető hivatal azt a törvényt (?) hozta, 
hogy az elöljárók Írják össze azokat, a 
kik pálinkát akarnak főzni s ez össze­
írást beküldvén minden ember, egyszerre 
kikapja engedélyét.

Kénytelen lévén az elöljáróság eké- 
pen cselekedni, az összeírást beküldötte; 
de az engedély csak nem jött, kértek, 
rimánkodtak, szja! tessék várni; az anya­
gok romló félen lévén, az igazgatóság­
hoz folyamodtak, honnan kevés idő 
múlva azon választ kapták, hogy ké­
relmük alaptalan, mert az illető pénz­
ügy őrség jelentése szerint ott a hivatal­
nál egy egyén sem jelentkezett szemé­
lyesen s igy engedélyt sem adhattak 
senkinek. Azt persze jónak látta a pénz­
ügyőrség elhallgatni, hogy személyesen 
ugyan senki sem jelentkezett, hanem a 
lajstromot régen megkapta.

A folyó évben tehát a határ */«-ed 
részét kímélte meg a jég, s ez a meg­
hagyott rész a szőllőshegy, hol régen 
nem látott termés volt és van gyümölcs­
ben s igy szilvában is, melyből első­
rendű értékes pálinka főzetik.

A fentebb jelzett összeírás bekülde­

tett szept. hó 5-án, azon jelentés mel­
lett, hogy az anyagok is készen leven 
az engedély mielőbb adassék ki. De t t 
ki érne rá mindenre?! nem ördög az 
ember! S igy történt, hogy biz ott nem 
igen ügyeltek a számtalan sürgetésre s 
azon jelentésre, hogy az anyagok rom- 
lanak, hanem három hét múlva kegye- 
sen kiadták egynéhány az engedélyt em­
bernek, a többinek mai napig sem.

Azt gondolta a szegény exber, 
hogyha már búzáját a jég elverte majd 
pálinkája árából tud venni családjának 
kenyeret, s íme anyagja megromolván, 
kiesett a falat szájából.

Mondod olvasóm, hogy te panaszra 
mennél?! Ismét azt a választ nyernéd, a 
mit fentebb elmondék, mert személye­
sen nem jelentkeztél! S miért nem je­
lentkeztél? mert ha jelentkeztél is, haza 
utasítottak, hogy az elöljáró írja össze 
nevedet a többiével s e lajstromot küldje 
be, majd egyszer aztán kapsz valamit, 

ha adnak!
S mirevaló ez a lajstrom? Hát hogy 

a pénzügyőr urak egyszerre adván ki 
az engedélyt, ne kénytelenittessenek egy 
községbe az üst lepecsétlése végett több­
ször is kimenni, ez kényelmetlen dolog 
volna!

Még azt a tréfát is megteszik, hogy 
ha már nem állhatják a sürgetést, még 
egyszer összeiratják a tőzni akarókat, 
mondván, hogy a másik összeírás elté­
vedt.

Ugy-e mulatságos dolog, hogy min 
den törvényes jogunk mellett is sze­
münk előtt romlik el az, a miből egy 
kis pénzt csinálnánk, hogy adónkat, ha 
megakarnak érte nyúzni — fizethessük 
Milyen szépen, milyen tervszerüleg eme 
lik adóképességünket s mégis panaszol 
kódunk! ez a magyar nép telhetetlen, 
sőt még elég vakmerő gyanúsítani is a 
pénzügyőröket, miszerint csak azért nem 
adják ki az engedélyt, hogy annál töb­
bet váltsanak pénzért az illetők. Hm!

Elromlottak biz itt az anyagok sok 
helyen s most már a káros ember hova 
forduljon kártérítési keresetével? Igaz. 
hogv először vizsgálatot kellene kérniök 
az illetőknek, s kárukat fegyelmi utón 
követelni, azonban a pénzügyőröknek 
mindig meglenne azon kibúvó ajtó. hogy 
hiszen személyesen nem jelentkezett 
senki.

Bizony nagyon reánk illik az úgy

I zésére előirányzott s a többi rendkívüli szuk- 
I ságiét 13.872,835írt, összesen tehat 106.102,83o 
forint — 1875-ik évre megszavaztatott a) ren­
des szükséglet 92.849,796 írt, b) rendkívüli 
szükséglet 3.677,234 frt, összesen96,527,030 írt.
_ AZ 1876-ik évre előirányzott összeg tehat
az 1875-dik évre megszavazott összegnél 
9.575,805 írttal nagyobb. — A hadügyi albi­
zottság sjánlatai szerint 1876-dik évre meg­
szavazandó : a) rendes szükséglet 91.803,439 
frt, b) a tábori tüzérség anyagának uj beszer­
zésére s a többi rendkívüli szükségletre 
13 653,835 forint, összesen 105.456,274 frt. — 
A hadügyi albizottság által a közös hadsereg 
1376. évi rendes és rendkívüli szükségleteire 
megszavaztatni ajánlott öszszeg az ,1876. évi 
előirányzatnál 646,561 forinttal csekélyebb.
Az 1875. évre megszavazott összegnél 8.929,244 
fttal nagyobb. — A katonai igazgatás 1876. 
évre előirányzott saját bevételeinek az 18 o. 
évre megállapított összeghez kepest 270,602 
fttal való csökkenését számba véve, — marad 
1876. évre 9.199.846 ft több szükséglet.

— Királyunk a m. kir. belügyminiszter 
előterjesztése folytán, Hertelendi József Toron 
tálmegve főispánját, ezen minőségben való, meg­
hagyása mellett, a nagykikindai kerület főkapi­
tányává nevezte ki.

Határozatilag mondja ki a deb 
r e c z e n-v i d é k i népgyüles:

1- ször. Kívánja az öunálló magyar nem­
zeti banknak a lehető leggyorsabbanvalo fel­
állítását, de teljesen függetlenül az osztrák nem­
zeti bank minden befolyásától.

2- szór. Kívánja az önálló vámrend­
szer felállítását szintén az eddigi alku meg- 
szikitásával és a vámszerződés felmondásává!.

3 szór. Kívánja a megyei önkormányzat­
nak democraticus alapokon való haladéktalan 
leendő visszaállítását, annak reformálasat, s 
ezzel kapcsolatban a virilis intézmény meg- 
semisitetését. ,

4 szer Kívánja a polgári házasság ko.e- 
lező voltának mielőbbi kimondását, az egyház 
jogi visszonyok szabadelvű rendezését.

5 szőr. Ezen határozatainak értelmében 
intéztessék egy kérvény az országgyűléshez, 
melynek beadására az országgyűlési független­
ségi párt kéressék fel. Egyúttal küldessék meg 
a népgyülés ezen határozata minden ,egyes 
szervezett külön választási terület és városok 
ellenzéki pártjának, azon felhívással, hogy ezen 
határozatát támogatva kérvények által igyekez­
zék annak nyomatéket szerezni.

Előadja: Debreczeo, 1875. okt. 3-an.
Mikecz József, 

nyíregyházai polg.

quáltatja a kormány az Uchaczius ágyuk előál­
lítására, melylyel törvényesen lehet aztán folv- 

ítatni az embergyilkolást, melynek védelménél 
! annyi ezeren fognak majd elvérzeni honijaink 
idegen érdekekért, vagy talán, a mi meg ro- 
szabb, saját érdekeink ellen.

Ha megengedi t. szerkesztő ur, máskor 
is küldök vidékünkről egyetmást.*)

— A német birodalommal a közbüntette- 
sek kiadatása iránt kötendő szerződésre nézve 
— mint a „N. H.“ értesül — a tárgyalások 
már annyira előre haladtak, hogy maga a szer­
ződés még ezen ülésszak alatt fog a törvény- 
hozás elé terjesztetni.

— A vámügyi alkudozások a bécsi Fremd, 
blatt értesülése szerint csakugyan megakad­
tak. — Az osztrák kormány ugyanis a pamut­
árak és rongyok vámtételeinél a magy. kor­
mány javaslatait nem fogadja el. — A magyar 
kormány e fenakadás miatt nem jelen meg 
holnap Becsben az Olaszországgal megújítandó 
vámszeryődés tárgyalásán.

Határozati javaslat. *)

nevezeti, „német világ“ amaz ismeretes 
jelszava: a kenyered száraz, a pokró- 
ezod vizes, csitt! hallgass és fizess!!

Hegyközi.

— Vidéki hírek. Eperjesen garázdál­
kodnak — a morék. Legközelebb is 30 kísér­
tetett. be, kik mindnyájan loptak. Csorogon 
a napokban tűz volt 54 ház s igen sok mellek 
épület égett le. Magyarország legrégibb ké­
ményseprője a Trencsénben lakó „Jurkó bácsi , 
ki 103 éves s 87 év óta tisztítja a kéményeket. 
Szekeres József szentesi polgár 72 éves magat 
legközelebb felakasztotta. Nemes. Ladanyban 
egy jósló czigány leánynak, ki a hová csak 
bement mindenütt lopott — a parasztok bün­
tetésből a kezét vágták le (?)

Vegyük tudomásul reform, egyházirodal­
munk jelesebb terményeit.

Irta: FebérPéter.

— Nagybánya város részéről Gell é rt 
László polgármester elnöklete alatt — mint 
értesülünk — egy 6 tagból álló küldöttség jár 
jelenleg a fővárosban, hogy Széli Kálmán pénz- 
ügyministemél a nagybányai bányaigazgatóság­
nak, melyet a kormány Kolozsvárra szándéko­
zik áthelyezni. Nagybányán leendő meghagyását 
kérelmezze. — A küldöttség ez alkalommal a 
pénzügyministemek részletes statistical kimu­
tatást fog átnyújtani, melyben kitüntetni törek­
szik, hogy ezen áthelyezés folytán az államra 
mily tetemes veszteségek háramlanának. — A 
küldöttséget Ujfalussy Miklós nagybányai kép 
viselő fogja a ministernek bemutatni.

— A Magyar delegatió hadügyi albizott­
ságának jelentését a közös hadsereg 1876-ik 
évi költségvetése tárgyában ma kaptuk meg. 
E jelentés nagy részét még az albizottság! 
tárgyalások folyamában közöltük, kiemeljük 
még a jelentésnek azon pontját, mely a költ­
ségvetés főösszegeit csoportosítja: 1876-ik évre 
előirányoztatott: a) rendes szükséglet 92.230,000 
frt, b) a tábori tüzérség anyagának uj beszer-

A „DEBRECZEN“ tármja.

Tekintve, hogy a Venckbeim-Tisza minisz­
térium s az azt támogató többség, mely kü­
lönben sem a nemzet többségének közvélemé­
nyéből eredetinek mondható az uj választási 
törvény miatt, mely kizár csaknem minden 
szabadon gondolkozó polgárt a választásból, s 
a választást a kormány részére monopolizálja és 
a 8 éven keresztül a megczáfolhatatlan tények 
által tarthatatlannak és nemzeti létünket ve­
széllyel fenyegetőnek bizonyult közösügyes 
rendszert követik. _ ,

Tekintve, hogy a kormány és a többség 
nemzetgazdászati politikája, mely szerint az 
öuálió nemzeti bankot, mely a nemzet részére 
az oly égetően szükséges olcsó tökét 
megteremtené, egy az osztrák nemzeti bank 
conzorciumtól függő fiók-bankkal akarja pó­
tolni, melynek folytán ismét ki lenne téve a 
nemzet az osztrák bank consortium kapzsiságá­
nak. Tekintve, hogy önálló vámrendszer helyett, 
mely azonkívül, hogy az államkincstárnak 20 22
millió irtot jövedelmezne évenként, védné 
gyenge iparunkat fejlődésében emelné mezö- 
gazdászatunkat a gyárak szaporodása által, 
behozná s letelepítené olcsó tőkével a külföld 
tőke pénzeseit, s igy kiszámithatlan hasznot 
hozna hazánkra, s a kereskedelmet fénypont­
jára emelné, egy minden tekintben nemzeti 
érdekeinkkel homlokegyenest ellenkező közös 
vámpolitikát szándékozik követni.

Tekintve, hogy a megyei autonómia, mely 
hazánk alkotmányának védbástyája, már eddig 
is csaknem meg van semmisítve, a Tisza bel- 
ügyér újabb megyerendezési törvény javaslata 
által végleg semmivé tétetik.

Tekintve, hogy a polgári házasság köte­
lező voltának behozatala, mint egyik legsürgő­
sebb reform kérdése hazánknak, a kormány- 
párti tagok által jelzett oly módon szándékol- 
tatik megoldatni, mely sem nemzeti viszonyaink­
nak, sem a közerkölcsiségnek meg nem fe­
lelne.

Végre tekintve, miszerint mindezen re­
form kérdések, mint nemzeti létünk, fenállha- 
tásunk elengedhetetlen kellékei lévén, sem bel 
sem kül akadályok által — értem az 1867-ea 
közösügyi kiegyezést is — nem gátoltéinak.

— A magyar fővárosból. — Király
ő felsége a predméri tűzoltóknak 200 frtot 
adományozott. — Weisz Lipót kereskedésében 
tűz ütött ki, mely csakhamar elfojtatott. A tűz 
jelentékeny kárt okozott. — A főváros egyik 
utczáin egy 18 éves szép leány fogatott el, a 
ki szegény elmeháborodott! — Kocsiss József 
kegyesrendi tanár meghalt életének 43-ik 
évében’, Ó-Budán tűz volt. — A Devecseri ház 
égett le. Krausz Károly kereskedő segéd kő­
bányán egy 3 öles állványról leesett és pedig 
oly szerencsétlenül, hogy rövid idő alatt meg­
halt. Mária Valéria főherczegnő tegnap előtt 
Gödöllőre érkezett. Loisset stutgarti cirkusz 
tulajdonos, ki a külföldön jó hírben áll, néhány 
hónapra a fővárosba fog menni. Horthy József 
volt honvéd százados irányozható léghajó fel­
találásán fáradozik. Klapka találmányáról elis­
merőleg nyilatkozik.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

K e m e c s e, okt. 7.

*) E határozati javaslat, amint említők, a deb- 
reczen-vidéki függetlenségi párt vasárnapi közgyűlésén 
elfogadtatott.

„Jó minékünk szemeinkkel nézni a na­
pot“ ezt mondja szent könyvünk. — Bizony jó 
volna az, és oly szép az élet, — hogy ahhoz 
méltán ragaszkodik minden földi halandó, csak 
az önzők, kik csupán saját ényökért élnek ne 
tennék azt oly tuttá.

Napjainkban, midőn a corupcio oly ^ nagy 
tért hódított meg a maga számára; midőn az 
ostobaság s butaság a valódi tehetség felé, a 
gazság a becsületesség felé emeltetik a pro­
tects folytán; midőn a hon érdekét az önzés 
ördögének sugallata folytán feláldozzák az ide­
gen érdekeknek ; — midőn a hatalom polezán 
ülők következetesen űznek oly politikát mely 
nemzetünket rabbá és koldussá teszi, önkénte­
lenül is felmerül lelkűnkben azon gondolat, — 
hogy a szép élet pokollá és megutálandó rosz- 
szá válik, jobban mondva változtattalak azok 
által, kik hivatva voltak azt érdemmé va­
rázsolni.

Az erkölcs megmételyezve, a közügyek 
iránti érdeklődés kiölve, társadalmunk ennek 
folytán anyira ki van forgatva rendes irányá­
ból, mi szerint kétségbe kell esnünk hazánk s 
nemzetünk sorsa felett.

Szegény hazám semmivé lettél és még 
mivé fogsz lenni ön fiaid bűnei miatt?!

Itt náiunk mégcsak megy valahogy dolga 
népünknek, mert népünk józan életű, szorgal­
mas s nem túlságosan fényűző, de ha szétte­
kintünk a körülettünk levő községekben, min­
denütt kétségbeejtő nyomorral találkozunk. Az 
elviselhetetlen állami terhek folytán népünk a 
vámpírok markába juto'.t, az uzsorásoz, eme 
vérszopó pióczák annyira űzik szemtelen rab­
lásaikat, miszerint felborzad az emberben a 
vér, hogy az ily rablófaj a törvény oltalma 
alatt miként pusztítja ki a legszegényebb osz­
tályát népünknek s ezek ellen nincs hatalom 
mely megvédjen.

De azért az adót a legszigorúbban exe-

SZERENCSÉTLEN SZERELEM.
— Egy udvari hölgy naplójából. — 

Fordította: Erzsiké.

(Vége.)

Rajnáid azonban épen nem látszott vig 
oldaláról venni a dolgot.

— Asszonyom! mondá kesenüen, hogy 
tréfálhat a legszentebb érzelem felett ? Vagy 
már önnek szive sincs?

E szavainál oly bivea tükröződött vissza 
arczán a benső érzet, hogy akaratlanul meg­
döbbentem s felhagytam a nevetéssel. Mintha 
könnyeket is érzetem volna szempilláimon.

'— Szent isten, gondolám — érzem, hogy 
szeretem, nem, nem, csak azt ne! Én! egy 
huszonhét éves özvegy — és 6! egy tizenki-

lencz éves ifjú, félig gyermek. Nem az nem 
lehet!

Arczomat eltakarva, mintha űztek volna, 
futottam el onnan.

Most már én kerültem őt, mint azelőtt ő 
engem; pedig láttam, bogy szeretne velem 
tanuk nélkül beszélni.

Egv este a kertből mentem fel, ő pedig 
szobájából jött le; összetalálkoztunk a lép­
csőn.

Elakartam futni, de megragadta kezemet 
s felindulástól remegő hangon kérdé:

__ Csakugyan nem érez ön irántam sem­
mit? Nem szeret?

Szivem hallhatólag dobogott, de azért szi­
lárdan mondám ki a nem-et.

Lecsüggesztette fejét s lassan szobájába 
ment. Másnap elhagyá házunkat, s e búcsú- 
záskor láttam őt utoljára.

Évek múlva hallottunk hirt róla, mint 
oly zenészről, ki remekelt művészetében. Va­
jon csakugyan e szerencsétlen szerelem ké­
pezte-e őt oly jeles mflvészszé ? ?

Ütvén eves vagyok, törteim közt törne

gesen csillog az ősz hajszál,; — de még most 
sem hallhatom benső remegés nélkül e sza­
vasat : szerencsétlen szerelem 1

A szenvedő végperczel,
Sötét az éj, felhő borong az égen,
A boldogok nyugodtan alszanak;
Könnyű csillog a szenvedő szemében 
.. Forrásában mély fájdalom patak..
S ám megreped s felleg barna keble,
Szép csillag tűnik ott fel, a remény,
Óh szép az élet ifjan és szeretve 
Zöldié ligetben bájos zengemény.

Mosolyg a csillag tündöklő varízszsal,
S a szenvedő könydus szemébe hat,
Ifjú keblére vigasz enyhe szárnyal:
Nem érzem már a gyötrő kínokat, 
óh nem balok meg, a sötét halálnak 
Mért érzeném meg ádáz ostorát ? 1 
Hisz még előttem hosszú pálya támad, 
Látom közelgő éveim sorát!

(Vége.)
A „Jegyzetek és utasítások a szertartási 

beszédekhez“' czimü rovat alapos, rövid és 
mégis teljesen útbaigazító foglalatát tartalmaz­
zák az összes szertartásoknak, és az ide vo­
natkozó lelkész! eljárásoknak, törvényeknek, 
szabványoknak. Megbecsülhetlea biztos kalauz

Megjegyzendő, hogy szerző a keresztelés 
szereztetési igéinek görög szövegéhez híven és 
a porosz és zürichi ágendák nyomán: „Ich taufe 
dich aufden Namen des Vaters, und des 
Sohnes und des heiligen Geistes“ mindenütt 
ekképen szövegezi a keresztelés igéiit: „N. N. 
keresztellek téged az atyának és a fiúnak és a 
Szentiéleknek nevére. Ámen.“ Nagyon .helyes 
javítás ez még az okból is, mert a reformátu 
lelkész nem „Isten helyettese“, hanem ,,Isten 
szolgája és igehirdetője“ stb.

F ö r d ő s irálya, nyelvezete tiszta és 
szabatos, mindamellett itt-ott mégis becsúsztak 
abba némely avult szóalakok, mint hely hezni, 
minekokáért, annakokáért, mindezeknek utána, 
figyelmetes, alkalmatos, bizodalom estve—este 
oltalom=ó‘rlom, békesség=8ékeség,. a reformá­
tus, korrektség, főgondnok helyett is átutal n 
reformált, szabatosság és a légi jő fögondviselő 
lett volna írandó.

Azt sem fogadhatjuk el, hogy az efféle 
birtok-viszonyok, mint: „Szeretetnek istene,“ 
„Irgalomnak atyja“ — szebb és bangsulyozha- 
tóbb volna, mint a „Szeretet Istene“, „Irgalom 
atyja.“

Egyébiránt elismeréssel vehetjük tudomá­
sul, bogy F ö r d ő s nem irtózik az iralom, 
társalom rövidült alakú szókat használni, jól 
tudván, hogy Kazinczy és különösen Köl­
csey utólérhetlen nyelvérzékkel írhatták a 
Birodalom, töredelem, bizodalom avult és bosz- 
szas szókat siralom, töreiem, bizalommá: azt 
is helyeselhetjük, hogy a slendrián „engemet% 
„tégedet“ helyett mindenütt „engem“ „téged* 
helyes alakokat használja szerzőnk.

Itt eszembe jut azon jámbor óhajtás: 
„vajh, ha a „magyar protestáns egylet“ által 
megindított uj biblia fordítás,illetőleg 
a bibliai fordítás javítása minél- 
előbb egyetemes elfogadtatásban részesülhetne, 
hogy sok érdemű szerzőnknek még ideje lenne 
az uj biblia-fordítás szövegének használatával 
közrebocsátani „Ágendája“ harmadik ki­
adását, ekkor aztán a nyelvezet! egyöntetűség­
ben gyönyörködni tudókat nem bántaná szer­
zőnk ékes irályát tarkázó „szentirati idézetek­
nek“ bár tiszteletre méltó és kenetes, de mégis 
nagyobbrészt elavult és a mai müveit magyar 
nyelv-igényeknek többé meg nem felelő szó- és 
mondat-alkotása.

Mondanunk sem kell, hogy e könyv ki­
állítása : papír, betűk és nyomat beseületére és 
dicséretére válnak a boldog emlékezetű Sziládv 
Károly méltó utódának, Szilády Lajos 
kiadótulajdonos urnák, — aki valóban igen 
szépen és nagy áldozattal teljesité e jeles 
könyv második kiadását, melynek példá­
nyait a ki meglátja: bizonyosan "félreteszi az 
első kiadása példányt.

II? gondolattal áldja szép reménye, 
Könyült keblében az élet lebe 
S nem sejti, hogy más utat mért eléje
A kérlelhetlen sors rideg keze-------
óh hadd legyen még pillanatra boldog, 
Reméljen édes hosszú életet I 
Szelíd reménye, ha felé mosolygott, 
Feledje el mit eddig szenvedett!

A csöndes éjnek titkait ki látja ?
A boldog pihen s szenved a beteg .. 
Amazt uj erő ébredése várja 
S ez a kínok szelétől meeremeg,
Mint üldözött vad elfut enyhe álma, 
Csak nyugtalanság habján hányatik, 
Nem sújtja múltja, csak jövője bántja. 
Mi végtelen ez éj... még hajnalig!

Az ifjú arezon nem nyilik virág már 
A hosszas kór letépte vakmerőn,
Halál követje aggot nem találtál, 
Diadalt aratsz szivén és erőn,
A remény csillagfellegekbe vész el, 
Minden setét és minden hallgatag

*) Köszönettel veszszük S z e r k.

A szívverése minden lüktetéssel 
Lassúbb, szorongóbb és nem szabadabb.

S a kórágy előtt fényes angyal áll meg 
Tekintetével, biztat s bátorít,
A nem reménylő ifjúi kebelnek,
Vég menheiye a szent az égi hit,
Mig megszakad a szít lassú verése 
A lélek, e nemiével társalog,
Nem nehezíti kin — kész a menésre,
Hogy ott legyen, hol a több angyalok­

at a ravatal lelke hüvelyével,
Rokon baráti könnyű öntözi,
Kit földi éltén hit s remény vezérel 
A menny fényét magára öltözi,
Mit rövid élete nem adott — nyugalmat, 
Talál — a néma sin hant alatt,
Ottan gyötrő testi kin nem zajgat,
Belőle uj s dicső éíet fakad.

(Debreczen.)
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Külföld.

(x—y) A herczegovinai lázadás. A Buga
és Niksiczben ostromolt sereg élelmezésére ki­
küldött 6 zászlóaljnyi hadosztályt *zept. 23-án 
kétféléi megtámadták; négy órai ütközet után 
a felkelők teljesen megverettek, a sereg elfog­
lalta a krstacsi őrházat. A krstacsi ütközetben 
a felkelők 55 holtat és 100 sebesültet, a törö­
kök 3 holtat és 18 sebesültet vesztettek. (???) 
Ali basa üldözőbe vett egy 400 főnyi felkelő 
csapatot, mely barmait ott hagyva, futásnak 
indult.

— Koppenhága. A baloldal nyilatkozatot 
adott ki, melyben bizalmatlanságot nyilvánít a 
kormány ellen, a miért a bírod, gyűlést a költ­
ségvetés előterjesztése előtt napolta el.

Karczolatok.
Nos édes jó urak, hogy vagytok, visz­

ket-e egy kicsit a nyakatok. Mert viszkethet 
ám, mióta oly remekül látjuk a végzetet rá 
nehezedni Messiás országa képében arra a nyo­
moruk jószágra, melyet isten képére terem­
tettek. hogy legyen igavonó — adófizető.

Hát megint lázitás! Persze hogy az. Több 
annál: forradalmi riadó. Hogy is ne volna az, 
mikor „nem is ember, nem is magyar“, — ki 
adó képében meg nem hozza az áldozatot ama 
bálványnak, mely a kétfejű sas alakjában gun- 
nyaszt a delegaczio fölött.

Pompás intézmény. Legalább is oly tisz­
tes, a mily lelkiismeretlen kézzel látjuk általa 
kotorászni üres zsebeinkben a gárdát, mely 
nem ha! meg, de megadja magit — Ucha- 
tiusnak.

Sokszor mondták már e sorok Írójára, 
hogy epével ir és kíméletlen, egész a sértésig. 
Elismerem. Megtérésem jeléül czukrosvizet töl­
tök tentatartómba. Azaz, hogy még sem azt, 
hanem körösi szenteltvizet, hozzá illatos töm­
jént gyújtok azok orra alá, kiknek egy nemzet 
annyit ér, mint szabadelvüségök, vagyis — 
semmit.

Gondolom, mert bizonyosan nem állítok 
már többé semmit, kivéve, hogy Tisza bü ma­
radt a bihari pontokhoz. Hűségének záloga az 
a négy millió, mennyivel ismét többet költünk 
a közös hadseregre. Nem hiszitek talán ti gon­
dolkozó szörnyek, te fránya függetlenségi sza- 
badkőmives had. Pedig ez is csak fogás, ad­
dig fizetünk, mig utójára elpusztulva a nép, a 
közös hadsereg egymagában marad — ma­
gyarnak.

*

„Bezzeg csak furfangos ember az a Ti­
sza“ — gondolja magában valamelyik szabad­
elvűnek bérelt atyafi és mert mindig több adót 
fizet, ebből okoskodj a le, hogy Magyarország 
léte felett őrködik a hitelezők — szelleme.

A ki nem hiszi üsse meg a 40 millió, 
melyet a Tisza-kormány csupán azért vett fel, 
mert megakarja mutatni, hogy tud még adós­
ságot* csinálni.

Miért is ne tudna, hisz elérkezett a Mes­
siás országa. Bolond ember, bolond ország, — 
meiy a Duna helyett nem öli magát a — Ti 
szába.

Kovácsoljak-e még tovább is uggszót. Ha 
teszem, rank fogják, hogy mindig a régi nóta, 
holott a régit fújni csak azon nemes hazafiak­
nak szabad, kik megállották az ágyuk előtt a 
bécsi tegyvergyárban. Harczedzett nép, reguiá- 
zott csapatnak, volna csak ujonczok a lelkem 
adták. Alig, hogy kiadták a vezényszót: „habták 
szavat“ és úgy igen lett a gléda, mint a pa­
rancsolat.

Aztán tessék lármázni, hogy nincs jól ki­
képezve a hadsereg. Igaz hogy a csopf még a 
régi, a vezényszó német, a zászló feketesárga, 
no de se baj jól illik ez alá Tisza gárdája.

Kaptak is olyan obsitot, melyhez fogható 
nincs kerek e világon. Mátyás hires fekete se­
rege soha nem kapott oly elismerést, mint 
b. Kollertől a magyar delegatio balközépi vá­
logatott czigány legényei, kik megesküdtek, 
hogy nekik nem kell delegatio*, de arra nem 
esküdtek, hogy a nemzet Tálaira több terhet 
meg nem szavaznak.

Szavaztak tehát nyugodtan. Fekete se­
regek úgyis, egy történelmileg nevezetes gyász­
sereg.

Mig len sir a nép, ők fen, mint a krónika 
írja „lelkesedve* puskázza a milliókat. A 
nép áldása helyett bolgogitóbb öntudatoknak, 
hogy megkapták Koller hadügyminisztertől a 
következő elismerő levelet:

‘„Van szerencsém a delegatio mélyen t. 
bizottságának a hadsereg mélyen érzett kö­
szönetét kifejezni az uj ágyuk beszerzési költ­
ségeinek megszavazásáért A hadsereg harmad 
Ízben nem fog ismét az övénél jobb fegyve­
rekkel szembeu állni.“

Mennyit nem adna érte Szatmári bará­
tunk, ha egy glédába állás után ö is kaphatna 
ily — obsitot.

Elmondhatják delegátusaink is Petőfivel: 
.Katona vagyok én“ Koller generalis katonája.
„Nagy volt pontosságom, nagy volt a hűségem, 
Nem volt reám mérve csak egy büntetés sem, 
Mi lett a jutalmam, mikor kiszolgáltam ?
A generalis megveregette vállam.“

*

Jókai Mór, Csernátony Lajos lelkes ma­
gyar íróink, függetlenségünk tántorithatlan har- 
ezosai e szerint meg lehetnek elégedve. Kato­
náskodásuk jutalmául, a többi hires „elvalta­
tók “-kai „elvfentartók“-kal, vagy hogy is ne­
vezzem az országcsalókat, kaptak generalis 
mosolyt, felséges kézszoritást. — Szóval 
mindazt együtt véve, mely után a büszke 
alázatos vastag magyar gólyaanyák „a biroda­
lom residents iis súlypontján* elmondhatja ékes 
osztrák-magyarsággal: „Mein Herr was willst 
du noch mehr.“

Hanem vajon mit mond mindezekhez az 
adózó paraszt közkatona, az a „gatyás czi- 
vis“, ki szavazott jó biszemben a „szabadelvű“ 
ezégér alatt, s nem nyer sem mosolyt, sem 
kézszoritást utólagosan. Ha csak delegátusaink 
mosolyával, kézszoritásával föl nem ér a kol­
dustarisznya, mit a földmivelő gazdának nya­
kába akasztanak.

Azt hiszitek jó emberek, hogy üresen. 
Van eszök hozzá. Üres koldustarisznyát könnyű 
volna czipelni. Ilyen gazdag néphez, mint a 
magyar, ez nem illenék. Ráadásul meg lehet 
azt tömni a tejfölös Kanán és zsíros Debre- 
czen ez idei egyetlen termékével a tengerivel. 
Úgy sincs ára, hadd görnyedjenek a 3 forin­
tos kukoricza-dicsőség közös vámterületi bol­
dogsága alatt.

Jót áll ez oly nemzetnek, melyről Sze­
mere Miklós bátyánk egész őszintén mondá 
el, bogy három százados „szamara a közös­
ügynek.“

így eresztik el a nemzetet e 
„ . . . vén kiszolgált katonát.
A hosszú szolgálat jutalma
Egy érdempénz és rongyos öltözet
Hahahal“

lajdonképeni fösvény embernek. De Moliere e 
darabban nem is annyira a közönséges fösvény 
embert, minővel az életben gyakran találko­
zunk, állítja elénk, hanem felülemelkedve a 
mindennapiasságon, — a fösvénységet, mint 
szenvedélyt a legmagasabb fokban raj­
zolta.

A czimszerepben Takács (Harpagon) ját­
szott, felfogása, alakítása művészies volt álta­
lában véve; igaz és természetes színezéssel 
adta a minden fillérért remegő vén fösvényt, 
különösen azon jelenete volt nagyszerű, midőn 
Frusina alkusznő (Deák Kata) szive válasz­
tottjáról beszél, 8 közbenjáró fáradságáért Har­
ps gon tói némi jutalmazást kér. alakításának 
Kivitele itt elérte a legnagyobb fokot, s mi kí­
vánni valót sem hagyott fent.

Ellenben nem nyilatkozhatunk igy Ta­
kácsnak azon jelenéséről, midőn megtudta.^ — 
hogy elásott kincseitől megrabolták. Kétségkí­
vül ez csaknem a legnehezebb jelenet az egész 
műben, mely leginkább próbára teszi a színész 
tehetségét.

Takács játéka itt, bár birt azzal a jelleg­
gel és hatással, minőt csak routinirt színmű­
vészek képesek külcsönözni játékaiknak, mind- 
azáltal a benső mély fájdalmat, melyet a fös­
vény embernek, kincseitől való megfosztatása 
okozni szokott, nem tudta sem arczkifejezése, 
sem hangja által kellőleg és úgy kifejezni, — 
hogy e fájdalma bennünk is a szánalom érze­
tét felköltötte volna; s igy az alakítás inkább 
komikummá változott.

Az utolsó és szintén felette hatásos je­
lenet már sokkal sikerültebb volt; Harpagoo- 
nak vissza adják ellopott szekrényét pénzével 
együtt; az óriási örömöt Takács itt a legter­
mészetesebb hűséggel ábrázolta.

Egyébiránt a szép számmal egybegyült 
közönség épen nem volta tapsokban fösvény, a 
,Fösvény“ személyesitője irányában, s még 

j -lenés közben is számtalanszor kihívták. És 
Takács, mondhatjuk, érdemes volt az elisme­
résnek eme kifejezésére, mert játéka által az 
előadást igen élvezetessé tévé s a közönség 
igen jól mulatott.

Kiss érdemel még különösen megem­
lítést, — ki Jakab mestert (kocsis és szakács 
egy személyben) kitűnő hummorral adta s a 
közönséget minden megjelenésekor derültségbe 
hozta. Tímár. Szatmári. Abonvi, Siposné és 
Szigligeti sikerrel oldották meg feladatukat. 
Megemlítjük még, hogy a darab előadásából a 
tálalási jelenet kimaradt. Előadás vége fél 10 
órakor.

ÚJDONSÁGOK.

Kaczagjunk édes magyarom és fizessünk. 
Hisz érdempénz a mellünkön a szabadelvű 
nap, ruhánk a rongyos dicsősség hahaha! hahaha!

Hahaha.

Színészet.
—d.—f. Szerdán, folyó hó 6-án adatott: 

a Fösvény, vígjáték 5 felvonásban, irta Moliére, 
ferditotta Kazinczy Gábor.

Moliere-nek eme kitűnő vigjátéka, min­
den egyes alaknak személyesitőjétől tagadha­
tatlan sok tanulmányozást követel.

Mestermü az egész a szó teljes értelmé­
ben, jellemfestései nagyszerűek, komikuma 
finom.

A fösvény inkább a fukarság 
ide állításának felel meg, mint a tu-

* T. előfizetőinket tisztelet­
tel kérjük a folyó évnegyed! előfizetési 
pénzek mielőbbi beküldésére. A „Debre­
czen“ előfizetési ára okt.—decz. évne­
gyedre 2 frt 50 kr.

Lapunk az elvi küzdelem terén szigo­
rú kitartással halad előre.

Jelszavunk: Magyarország ál­
lami önállósága s törvényes 
függetlensége

Tisztelettel kérjük fel t elvbarátain 
kát, átalában olvasóinkat lapunk terjesz­
tésére s előfizetők gyűjtésére. A fokoza­
tos pártolással lapunk szellemi értéke is 
növekedni fog.

* Városi közgyűlés. Okt. 7. A mai vá­
rosi közgyűlés igen élénk jelenetek közt folyt 
le, a mennyiben a szőnyegre került dolgok fon­
tosabb része, heves vitatkozásokra adott al­
kalmat.

A polgármesteri hivatal havi jelentéséből 
felemlitendnnek tartjuk, hogy a lefolyt hóban a 
városi alapítványi pénztárban 2325 ft 71 kr. 
hiány fedeztetvén fel, annak biztosítására a 
ke1 lő intézkedés megtétetett, s a kezelő pénz­
tárnok ellen a fegyelmi eljárás elrendeltetett, 

Azután a közmunkáról vezetendő 
számadásokra vonatkozólag leküldött — 

on miniszteri rendelet, mely a nevezett szá­
madásokat a közgyűlés által rendeli jövőre el- 
intéztetni, — és több megye átirata tudomá­
sul vétetvén: Nagy-Bánya város megkérésére

az ottani bányaigazgatóság feloszlatása ellen 
felsőbb helyre intézett kérvénye pártolásáért, 
hosszas vita után, melyben pro et contra Ár- 
mós, Komlőssy, Nagy Ferencz és Kökényessy 
tagok részt vettek, —- tudomásul vétetett — 
Igen jellemző volt ez ügyben Komlőssy Imre 
nyilatkozata, ki Nagy-Bánya kérvénye pártolá­
sát azért nem tartja helyesnek, mivel 6 a kor­
mányba feltétlen bizalmat helyez, mint a mely 
kormány a legjobban tudja, szükséges-e Nagy- 
Bányán bányaigazgatóság vagy sem?

Majd a tiszántúli ref. egyházkerület meg­
keresése folytán a megszavazott jogakadémiai 
tanári fizetések negyedévenkint előzetesen fo- 
lyóvá tétele után megejtetett az oly nagy ér­
deklődést keltett polgármesteri választás. El­
nöklő főispán azon jelentése után, hogy f. hó 
6-ika délután 4 óráig a polgármesteri állásra 
sem szóval, snm írásban senki sem jelentke­
zett, polgármesteri jelöltül a kijelölő bizottság 
megállapodása folytán Simonffy Imre főkapi­
tányt nevezé meg, kit aztán a közgyűlés egy­
hangúlag polgármesterré megvá.asztván, főispán 
ur érte egv 3 tagú küldöttséget meneszt, kik 
nevezettet a polgármesteri szék elfoglalására, 
s az eskületéteire felhívják.

Rövid idő múlva Simonffi ur megjelenvén, 
főispán üdvözlő beszédére az esküt leteszi, s 
s meghatottan köszönetét mond irányában ta­
núsított bizalomért.

Kéri a városi bizottságot, hogy támagas- 
sa önzéstelen fáradozásaiban, mert jól tudja, 
hogy az állás, melyre a közbizalom emelte, 
nem a kényelemmel, de a fáradozással van 
összekötve. Nemcsak Debreczenben — hol a 
birtokviszonyok rendezése nem sokára minden 
erejét próbára fogia tenni, de egy kis város­
ban is a polgármesterség nagy terhekkel jár. 
Még egyszer kéri a bizottsági tagok buzgó tá­
mogatását.

É'jenzésekkel fogadott beszéde után a 
megüresült főkapitányi állás betöltése a jövő 
havi közgyűlésre tűzetik ki, s addig a főka­
pitányi állás betöltésére törvény értelmében az 
első alkapitány bízatott meg.

Az ohati és hortobágyi földek bérbe 
adásánál, mely az október 6-án megtartott 
árveréshez képest közgyülésileg jóvá hagyatott, 
megemlitendőnek véljük, hogy a városi kikül­
dött az árverésen egy bérleni kívánótól, az an­
nak részére a havi pénztárból kiutalványozott 
4000 irtot nem fogadta el bánom pénzül. A 
nevezett földek Raiz Henrik és testvérjének 
16200 írtért adattak haszon bérbe, mig Reich- 
man Ede a gyü.és folyama alatt beadott fen­
tebbi panaszával s azon ajánlatával, hogy az 
évi 16200 írton felül még évenkint 500 frtot 
fize( — heves megbeszélés után elutasittatott.

Török Pál erdőmesternek 1871—72 évi 
számadásáról a felmutatvány megoldatott, s 
több kisebbszerü tárgy elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

* Személyi hir. A ma délutáni vonattal 
távozott el körünkből kedves vendégünk Ver- 
hovay Gyula Nyíregyházára, a mint értesültünk 
Nyíregyházán fog pár nap időzni.

* Dolinay Gyula ifjúsági iró, a nagy el­
terjedésnek örvendő „Hasznos muíatattó“ szer­
kesztője a „Lányok lapja“ czimü képes folyó­
irata hirdet előfizetést. Dolinay eddigi működése 
jótállást nyújt arra nézve, — hogy a folyóirat 
rendeltetésének megfog felelni, s minthogy e 
vállalat az irodalmunkban hézagot lesz hivatva 
pótolni, ugyanazért kívánjuk minden lányos 
háznál a „Lányok lapját“ találni. Előfizetési 
feltétel: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, mely 
Budapestre hold-uteza 4 sz. a. küldendő.

* Szüret. A boldogfalvi kertben ma kez­
dődött meg a szüret s amint értesülünk jszép 
sikerrel.

* Halálos Ítélet A szegedi királyi tör­
vényszék bünfenyitő osztálya előtt tegnapelőtt 
tárgyaltatott Boros Mária ügye, azon szörnye­
teg asszonyé, a ki csecsemő unokáját baltával 
agyonütötte. A kir. ügyész életfogytiglani bör­
tönbüntetést kért a vádlott ellen, a törvényszék 
azonban _halálra ité’te.

* Özv. Rónay Gyuláné és leánya Mari, 
tegnap távoztak el Nagyváradról. Mint már ré­
gebben említők, a két művésznő elvált a Bo- 
gyó-Mándoki színtársulattól és Szegedre szer­
ződött.

* Egy 7. osztálybeli tanuló, igen szerény 
feltételek mellett nevelőül ajánlkozik. Bővebb

értesítés szívességből e lapok kiadóhivatalánál 
nyerhető.

* Balázs Kálmán kitünően szervezett 
népzene társulata tegnap folyó hó 6-án este 
tartá a „Fehérló“ nagytermében búcsú zene­
estélyét. Ez alkalommal a külföldi utazásra 
készített magyar öltözékben mutatták be ma­
gukat a társulat tagjai a nagy számmal meg­
jelent zenekedvelő közönségnek. Ez estély va­
lóban a lehető legélvezetesebb volt, a zenekar 
a szó teljes értelmében remekelt, s a 
hallgatók zajos tapsokkal nyilvániták tetszésü­
ket. Éjfél után a jelenlevők tánezra kereked­
tek, mely csak 4 óra tájban végződött be. 
Most, e felette élvezetes estély után láthatjuk 
csak azon veszteséget, melyet Balázs Kálmán 
és társulata hosszabb időre távozása által 
idéz elő. Ma délben vettek búcsút városunktól; 
innen Nagyváradra, onnan Budapestre és Bécsbe, 
honnan ismét Hanburgba és tovább utaznak, 
a nevezett helyeken mindenütt hangversenyt 
fognak tartani. — Vezérelje isten külföldön e 
társulat derék tagjait és hozza őket mielőbb 
jólétben városunkba vissza.

* Színházunkban szombathoz egy hétre 
színre fog kerülni a Gradai éj tanya, nagy 
regényes operett 3 felvonásban, Kreuzertől. 
Felhívjuk a t. színházlátogató közönség figyel­
mét, annál is inkább mivel abban a főbb sze­
repeket Különélné Toperczer Ilka, Scholaszter 
és Tanner fogják játszani.

* A vásárnak, mely ezúttal hajdani bősé­
gében már megfogyatkozva jelentkezett, vége 
van. Az idegenek felszedik sátorfáikat és to­
vább állanak. A ruhakereskedők nem igen pa­
naszkodhatnak, mert a vásárlók igyekeztek té­
lire ruhát szerezni, s nem kis összegű pénzt 
hagytak a vásártéren. A bécsiek és pestiek el­
adási módját jellemzi, hogy 125 ftért tartott 
ruhadarabokat 38 ftért adtak el.

* Szidoli ur tegnap tartá búcsú előadá­
sait, már a ma déli vonattal, az összes sze­
mélyzettel elutazott. — Szerencse kisérje e 
derék társulatot.

LEGU J A BB.
(H) B é c s. Ma kapták a barna 

könyvben összeállított kereske­
delmi politikai okmányokat a delegátu­
sok. — A „ Stein felden“ tartott próba­
lövéseknél az Uchatins aczélbronz-ágynk 
találási biztossága a Kruppféle ágyuk­
hoz 5:3-hoz aránylagosnak találtatott

— B é c s, okt. 7. A „Polit. Corr.“ 
Írja, hogy mintegy 90, többnyire ma­
gyar delegatus ma reggel hét vasúti 
vaggont megtöltve rándult ki Felix- 
dorfba, honnan számukra készen tartott 
fogatok szállították őket a tüzérségi 
próbahelyre. — Itt a hadügyminiszter 
fogadta az érkezőket s Bylandt altá­
bornok legott hozzáfogott az Ucha- 
tius és a Krupp-ágyuk közötti különb­
ségnek és előbbi előnyeinek megma­
gyarázásához a felmutatott két ütegen. 
Erre megkezdődött a programra sze­
rinti próbalövés s az ítélet az Uchatius- 
féle ágyuk lőképessége és pontos talá­
lása felett átalában a legkedvezőbb.

— B é c s okt. 6. 0 felsége a ki­
rály egészségi állapota kielégítő és a 
balesetnek semmi nyoma nem maradt. 
Ő felség I- a lakosság által rokonszen­
vesen üdvüzölteíett, s a királyné ba­
rátságosan köszönt mindenfelé.

— Prága, okt. 6. A cseh nyu­
gati vaspálya reggeli vonata Tetinnél 
kisiklott a sinekből. Fütő és mozdony- 
vezető megsebesültek.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Laptulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

HIRDET ESEK.

ÁRJEGYZÉKE

19István“ gőzmalom társulat
készítményeinek

helybeli raktáraiban.

Költségmentesen engedmény nélkül,
£ készpénz fizetés mellett, kötele-
S zettség nélkül

Egész
zsákban

Kisebb 1 
részletben 

V, mázsáig
100 b. font oszt ért

A B Asztali dara 1-ső rendű II 12 84 13 10
C szintén 2od r 11 72 12
0 Királyliszt H 12 47 12 70
1 Lángliszt Q) 11 91 12 20
2 Montliszt 11 35 11 60
3 Zsemlyeliszt 1-ső rendű 6C 10 79 11
4 szintén 2-od „ 10 05 10 30
5 Fehérkenyérliszt 1-ső rendű fi 8 93 9 10
6 1 szintén 2 od „ •rH 8 8 20
7 Barnakenyérliszt 1 ső rendű 6 89 7 40
8 szintén 2-od „ 5 96 6 50
9 Lábliszt 1-ső rendű 4 84
10 szintén 2-od CG 3 35 ____

R 1 Rozsliszt 1-ső rendű N 7 07 7 20
R II, szintén 2-od „ II 6 51 6 60

Debreczen, 1875. szept. 21.
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